■通讯员 汤丽华

矿业分公司全力抓好汛期安全生产

■特约记者 **侯丽琴** 报道

本报讯 针对全国各地今年极端 天气事件不断发生的情况,矿业分公 司要求矿山各单位高度重视汛期安全 生产,强化安全生产红线意识,把雨季 防汛当作近期安全生产的头等大事来 抓,进一步完善防汛安全措施,加强汛 期安全隐患排查,切实落实安全责任, 全力确保汛期安全生产

随着近期全省降雨量的骤增和雨 期的延长,该公司要求各单位近期对 防汛工作进行一次彻底全面的检查, 责任到人,逐级落实,根据检查情况及 时完善修订防汛应急预案,确保防汛

工作万无一失。矿山各单位要着重抓 时专人值守监控制度。 好两方面的工作。一是对矿区宿舍、 外协临建宿舍、会议室、职工澡堂等人 员密集场所以及危险区域的防汛设 施到位情况进行再排查,抓紧、抓好 问题的整改;二是加强建构筑物管 理,加大排土场沉降观察和边坡、滑 坡体、尾矿库位移监测;尖山铁矿、东 山矿处于湿陷性黄土区域,易发生滑 坡、管涌等地质灾害,要加强雨中、雨 后对电缆、管线等设施的检查,必须 清楚并控制好雨水的去向。工程管 理部门要组织开展建构筑物专项检 查,要切实落实各项安全防范措施, 实行在线监测并严格落实汛期24小

该公司要求各单位一把手要在思 想上高度重视,牢固树立"防大汛"意 识,始终保持信息网络畅通,加强汛期 安全隐患排查,发现问题,及时整改, 不断完善,把当前防汛工作进一步做 深、做细、做实,不留盲区、不留隐患, 全面提高防汛抗灾能力。各单位要针 对各自近期的防汛重点工作进行自 查,对防汛机构、制度、防汛预案进行 检查和完善,确保思想上不麻痹、措施 上不缺位、制度上不落空。同时,通过 开展应急演练活动检验应急抢险队伍 的处置能力,做到响应迅速、应对有 效,保障矿山汛期安全生产。

大雨中,我们全力以

面对7月19日的强降雨天气,全公司上下积极行 动起来,启动应急预案,各单位职工加班加点投入防 汛工作中。



▲物流中心职 工冒雨坚守,最大限 度地保障了厂区运 输顺畅

段晓宇 摄

▶加工厂超细粉作业 区及时组织职工冒雨在电 缆水井周围用沙袋筑起 "围墙"。

孙润生 摄



▲作为公司人武部防汛抢险预备队,不锈热 轧厂防汛抢险小组在炼钢一厂精磨车间抢险。 不锈热轧厂 供稿



▲钢新公司职工在清理大雨中倒伏的树木。 钢新公司 供稿



遇强降雨天气,位于118沟低洼 地带的钢企公司118工业园区内 涝严重,积水最深处约700毫 米。7月19日,钢企公司立即召 开紧急防汛会议,研判了防汛形 势,随即启动防汛应急预案,对相 关防汛事宜进行具体安排部署, 要求本公司相关部门和园区内干 部职工要全力以赴、科学应对,确 保职工生命安全和企业财产安 全。该公司防汛指挥部领导及成 员第一时间冒雨赶赴现场指挥作 战,该公司及各单位抢险应急队 伍及时到位展开抢险。

7月18日夜间开始,太原遭

118工业园区是钢企公司防 汛工作的重点区域,汛情来临时, 确保园区内职工人身安全和企业 财产安全是钢企公司的重点工作 之一。多年来,该公司领导亲自 带队,机关人员进行义务劳动,定 期清理园区内排洪渠内的淤泥 垃圾,园区内各单位时时检查各 区域防汛设施的完好性与管道 的畅通性。特别是进入汛期以 来,针对我市降雨偏多、强对流 天气多发等情况,6月份钢企公 司就早安排、早动手,积极部署 防汛工作,强调要科学防汛,严 密落实防大汛、抢大险的各项工 作,并及时召开专题防汛工作会 议,认真部署防汛工作并组织防 汛应急演练。

118工业园区的排洪泄洪能 力,直接影响到园区内单位的正常生产、职工 的人身安全和此路段的交通安全、附近居民的 通行安全。汛情就是命令,强降雨当日上午, 钢企公司防汛指挥部及时准确预测汛情,立即 拉闸断电,各单位值班人员迅速有序调配防汛 物资,为及时展开抗洪工作提供了有利条件 抢险人员冒雨加固园区入口处抗洪沙袋,雨中 不停清理下水口的杂物、排洪渠淤积的沙石。 确保雨水顺利流入排洪渠;时时监测柏杨树水 库的泄洪能力和堤坝的牢固情况,每小时向防 汛指挥部进行汇报,为抗洪抢险提供了准确的

钢企公司多举措防汛,取得了实效,此次强 降雨中从东山流下来的洪水和附近居民区流下 来的积水顺利流入排洪渠,泄洪状况良好。截至 7月20日,钢企公司118工业园区内无因洪涝造 成人员伤亡和财产损失。暴雨中检验的是钢企 公司规范、扎实的管理,彰显的是多年来集聚起 来的超强团队精神和企业凝聚力,参战干部职工 用责任和意志为职工生命安全、企业财产安全、 附近居民出行安全筑起了坚实的防线。

(上接第一版)

(二)文化如何造就预知预判的良好 习惯?

能源动力总厂在最近这几年改造项 目不断,现场经常是生产和施工交叉进 行,临时的、长期的外协人员很多,不同单 位的施工队伍走马灯似的来来往往,安全 如何能做到有效管控? 他们相信一句老 话"凡事预则立,不预则废"。强调主动专 业安全管理、安全监督是该厂安全文化的 一大特点。他们在安全工作实践中深深 地认识到,主动管理和出了问题才被动地 去管,会是两种完全不同的效果。

去年,两台300MW发电机组实施 超低排放改造,生产和施工交叉进行,项 目现场都是在原地拆旧建新,安全管理 难度非常大。能源动力总厂就是依靠这 种主动专业安全管理、安全监督,实现了 全过程零事故的目标。

他们在精心编制项目实施计划的同 时,把安全工作进行了同步的周密部 署。他们选调了责任心强、现场经验丰 富的安全员,对关键环节采取严密盯防, 在现场及时发现和纠正了多起工程施工

把安全根植于每一个员工心间

人员的危险作业;他们还启用了手机微 信通报安全事件及项目阶段性要求,与 施工单位一把手、安全负责人等相关领 导,建立起密切的沟通联系机制,使外单 位人员在现场的安全管理和行为控制处 于严格管理状态中,得到对方领导层充 分肯定

像这样的事还有很多,能源动力总 厂的安全工作坚持要做到事前,每一项 工作都要求现场人员做到事前就心中有 数,明确知晓安全方面的要求,并了解管 控程序。这种工作习惯深刻地影响了全 厂职工的安全工作习惯,对于事前没有 充分安全准备的工作,职工普遍养成了 不认可、不接受、不执行的习惯,为安全 的主动专业管理与安全监督奠定了坚实 的群众基础

(三)文化如何巩固安全培训的成果? 他们把安全培训按理论和实践区分 开来,让管理人员以外的人都能参加到 实战型培训。培训区域划分也更加注重 针对性,对参加培训人员的实际能力提 出培训目标,培训结束时当场演示并给 予准确的评价。他们还组织了领导上讲 台,效果很明显,各级主管都能以身作 则,积极参与其中。

有一次,记者到能源动力总厂采 访,无意中看到一堂关于煤气中毒的应 急救援培训。一个重达20公斤的新型 呼吸器被带到课堂现场,授课人一件一 件穿戴好防护用品,一边穿一边讲。帽 子、头罩,哪里有安全关键装置,哪里是 重要部件,需要正确做到几点;防护服 材质是什么,有什么功能,穿着的顺序 和注意事项有些什么;呼吸器如何正确 背在后背上,如何与头罩对接……讲到 最后,这位"全副武装"的"救援人员"已 是汗流浃背,教室里静得听不到一丝响

动,大家生怕漏掉一句话。这种培训, 强烈地震撼到我。我当时就对这位特 殊的老师进行了采访,他说:"这个培 训,本来是专门为本厂煤气岗位举办 的,但是,后来其他厂的听说了,也要求 来听课,还有矿山的,一来二去,竟停不

记者还曾经参加过一次该厂的危险 预知训练活动。通过那次活动,亲身感 受到了他们在按照公司要求开展的一系 列安全工作中那种个人的参与意识在推 动着这些工作的进步。

我想,正是这样一种安全文化的不 断深化,改变了全体职工,也统一了大 家的思想和行为习惯,较好地解决了四 厂合一带来的种种潜在的管理问题,使 安全绩效保持了长期稳定进步的良好

韩文斌说:"安全文化是一种潜移 默化的力量,我们就是要通过这样的 引导,把安全要求、标准化规范和一些 理念深深植入每一名职工心中。最 终,推动安全管理向科学管理的目标 迈进。"